



▲南桐镇党委书记陈小辉(左二)检查森林防火、交通安全工作(资料图)



▲万盛经开区党工委副书记、政法委书记陈宇(前排右一)调研万东镇老班长红岩先锋调解室(资料图)

# 「警网融合」织就平安防护网

## 万盛经开区南桐镇持续推动基层治理提档升级

近年来,万盛经开区坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入推进社会治安防控体系建设,持续深化党建引领基层治理,扎实推动“警格”“网格”深度融合,因地制宜探索社区警务新模式,全力构筑共建共治共享的基层治理新格局,全面提升社会治理水平。

今年上半年,万盛经开区南桐镇未发生政治安全案(事)件、未发生民事行政诉讼案件,考核指标均评价为A档。稳定、信访清单按时签收率、报送率、办结率等均达到100%，“平安指数”名列全区前茅,基层治理持续走深走实,促进网格管理与社区警务深度融合,助力矛盾纠纷源头化解,推进区域平安善治。

### 警网联调做到矛盾不上交

“白天街上可以看到警车、警员巡逻,晚上在偏僻路段也有夜巡队伍,日常生活有困难、有需求随时可以与网格员联系……我们现在感觉很安全、很幸福、很舒服。”南桐镇村民罗先生发自内心地夸赞道。

“自从实行网格化管理,村民全都动员起来了,家庭矛盾少了,违法乱纪消失了,邻里和谐了,村风变好了……”南桐镇的一名网格员说起了近年来的变化。在南桐镇,像他这样的专职网格员有33名,这支队伍聚焦网格高频事项,充分发挥“神经末梢”的感知作用,积极排查各类治安隐患,对采集的信息第一时间进行核实,及时采取有效措施,做到防患于未然。网格员成为开展农村家庭基础信息采集、矛盾纠纷调处、安全隐患排查、公共服务代办、基层平安创建、政策法规宣传等工作的重要力量,能够从源头上预防和减少矛盾纠纷的产生并及时化解,为强化基层治理提供了有力支撑。

### 警网联控实现平安不出事

通过“警格+网格”的融合机制,以社区、网格为治理载体,在基础信息采集、矛盾纠纷排查化解、治安联防联控工作方面已见成效,不断强化社区网格和社区警务深度融合,最大限度推动工作联动、矛盾联调、风险联控、平安联创,切实打通服务群众“最后一公里”,不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

南桐镇领导主动往“矛盾窝”里钻,倾听群众诉求、回应群众关切,聚焦征地拆迁、项目建设、医疗卫生和物业邻里等重点领域,常态化开展矛盾纠纷排查、评估、化解和处置,推动了党建与治理的全面融合,党组织在网格治理和服务群众等各个环节发挥了积极作用。累计排查到矛盾纠纷风险隐患181条,组织召开矛盾纠纷排查会12次,提出针对性稳控措施和解决方案,及时有效化解175条,化解率达96.69%。将内陆无水港项目建设、高标准农田建设、涉煤农赔和渝筑高速遗留问题等矛盾稳控化解在当地。今年上半年,受理网上信访事项37件次,同比下降52.56%。

### 警网联动确保服务不缺位

守牢群众“钱袋子”,发动“全民反诈”,全力开展打击整治养老诈骗专项行动。聚焦群众急难愁盼,南桐镇坚持打防并重、源头治理,把专项整治与推动长效常治结合起来,实打实解决了一大批影响社会和谐稳定的深层次问题和矛盾。今年以来,立电信网络诈骗案件立案6起,同比下降64.7%;入室盗窃案件立案2起,同比下降30%。

推进“警网融合”工作机制,全力打造“双格同频、五融十联”工作模式,形成基层治理新格局,全镇群众安全感逐年提升,平安南桐建设已成为社会期盼、人民满意的“民心工程”。

万盛经开区南桐镇相关负责人表示,将加快构建网上网下融合、人防物防技防结合、打防管控一体的社会治安防控新格局,形成硬件联用、人员联动、信息联通、矛盾联防、纠纷联调的多元化化解矛盾纠纷平台,持续推进平安建设深度融入党建引领网格化基层治理,不断加快社会治理现代化建设的步伐,用“平安指数”提升群众的“幸福指数”。

顾勇 通讯员 陈建军  
王宁 刘燕 罗茂侨



▲南桐镇召开干部职工大会部署平安稳定工作(资料图)

▲南桐镇督导社区“警网融合”工作推进(资料图)



▲万盛经开区党工委政法委常务副书记余波(左二)调研万东司法所(资料图)

▲万东镇调委会收到企业送来的锦旗(资料图)



依靠群众,将矛盾纠纷消弭在源头、化解在基层,是新时代“枫桥经验”最为重要的法宝。2023年以来,万盛经开区万东司法所扎实开展党建引领基层治理,坚持和发展新时代“枫桥经验”,通过建立完善矛盾纠纷化解机制,运用一体化智治平台,充分发动群众、组织群众、依靠群众解决群众自己的事情,积极打造“老村说事”、夕阳红调解室、“老司法点案”调解室和老班长红岩先锋调解室等民间调解室,扎实推进法治宣传、纠纷排查、矛盾调处工作,做到“小事不出网、大事不出格、事在网上办、人在格中行”。

### 依托优势 助矛盾纠纷化解

为更好发挥以“老村长”为代表的人熟、路熟、法律政策熟等优势,聚焦基层微治理,多元化解矛盾纠纷,万东司法所筛选出热心公益、责任心强、在群众心中有威望的老村长、老党支部书记、老司法工作者、老班长,返聘为专职人民调解员,充分发挥他们知民情、懂民意、熟法律之所长,积极参与与矛盾纠纷的调处化解工作。

目前,“老村说事”、夕阳红调解室共有成员7人,其中老党支部书记1人、老村长1人、老干部5人。2023年以来,“老村说事”共计走访联系群众530余人次,调解各类矛盾86件次;榜上村(天池社区)组建的夕阳红调解室,固定3名离职村(社区)干部轮流坐班,协助村(社区)协调矛盾纠纷,累计走访联系群众600余人次,调解各类矛盾纠纷91件次。“老司法点案”调解室共有成员3人,2023年至今调解涉法涉诉矛盾纠纷67件次。老班长红岩先锋调解室共有成员9人,自2021年10月成立以来已接待退役军人53人次,化解纠纷51次。参与调处其他信访案件27件。实施“警调对接”,协助基层派出所化解打架斗殴、人身伤害等矛盾纠纷11起。依托调解室设立的法律援助工作站,实施“援调对接”,积极提供法律援助,累计办理法律援助案件5件,提供法律咨询19人次。

### 巧借经验 情法融合解民忧

“老村长、老司法、老班长”基层经验丰富,处理各种问题把控有力、进退有度,是解决信访突出问题、化解矛盾纠纷、维护群众切身利益不可缺少的重要社会力量。

被誉为情法合璧的“双李”调解员,一个是万盛经开区党工委政法办驻万东司法所协管员李广聪,一个是万东镇法律顾问李明红。两人在调解矛盾纠纷过程中配合默契,一个唱“红脸”,擅做心理疏导、情理说教;一个唱“黑脸”,专于熄火制怒、法理制衡。2022年以来,“双李”调解员受理矛盾纠纷249件,调解成功245件,成功率达到98.39%;其余4件均引导当事人走司法程序,未发生一起矛盾激化、场面失控的现象,切实将矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态,最大限度发挥人民调解维护社会和谐稳定的“第一道防线”作用。

“老村说事”“老司法点案”和老班长红岩先锋调解室等基层调解力量,极大地推动了万东镇的平安法治建设工作,从不同的视角出发,让调解工作更加多角度,让当事人更容易达成和解。建立“清单+闭环”机制,实行矛盾纠纷回访制度,让风险矛盾纠纷发现在早、防范在先、处置在小。畅通民意沟通渠道,打通化解群众纠纷“最后一公里”,推进了基层社会治理体系和治理能力现代化建设。今年上半年,调解各类矛盾纠纷131件(调解成功128件),其中疑难复杂纠纷14件,累计涉及金额341万元。

下一步,万东司法所将继续壮大调解队伍力量,动员更多政治素质硬、法治素养高的老党员、老干部共同参与,不断激发基层社会治理新“枫”景,为建设法治万盛、平安万盛提供坚强有力保障,助推万盛经济高质量发展贡献力量。

顾勇 通讯员 李爱国 全西江 张朝军

# 有口皆碑的「老字号」和事佬

## 万盛经开区万东司法所打造接地气民间调解室